

# 我省发布新规推进家庭医生签约服务高质量发展 每个家庭医生团队签约人数不得超过2000人

为进一步强化医保的保障引导作用,为签约参保人尤其重点签约人群提供更加便利、质量更高的医疗服务,3月21日,吉林省医疗保障局就进一步做好家庭医生签约服务费医保支付及经办管理工作发布通知,该通知自2024年4月1日起执行。原《关于印发<吉林省基本医疗保险家庭医生签约服务付费暂行办法>的通知》(吉人社联字〔2018〕63号)不再执行。

## 服务主体>>

### 家庭医生签约服务

暂以基层卫生机构为平台

明确服务及结算主体。实施家庭医生签约服务暂以基层定点医疗卫生机构(乡镇卫生院及社区卫生服务中心、站)为服务平台(结算主体)开展服务(紧密型县域医共体除外),由家庭医生签约服务团队与居民签订《家庭医生签约合约文书(范本)》。

调整医保支付服务包内涵。家庭医生签约服务费医保基金(医保支付部分)仅支付基础性服务包中的基本医疗服务部分,不包括基础性服务包中的公共卫生服务及个性化服务包。其中医保基金支付的基本医疗服务部分应包含一般常见病、多发病诊疗、护理,提供长期处方服务、上门服务,现场急救救护,转诊服务等。对家庭医生签约基础性服务包以外的、需由基层定点医疗机构提供的其他医保相关服务,

由各统筹区通过协议予以明确。

具体诊疗服务内容如下:1.一般诊疗服务(含门诊挂号、诊察、药事服务等),也包括免收挂号费开具流转处方及门诊慢病鉴定(参保人提供其他医疗机构检查检验结果)等未在签约机构发生医疗费用的诊疗服务;2.预约诊疗服务(含签约团队预诊,上级医院巡诊或远程会诊等预约,大型仪器检查等医疗资源预约(留),专家预约、床位预约(留)就诊等);3.转诊服务(含向上转诊服务、下转后续治疗转诊服务等);4.注射(含肌肉注射、静脉注射、静脉输液、静脉输液续点);5.中医辨证论治;6.现场应急救护(院内)。

## 服务重点>>

### 突出面向重点人群 开展签约及服务

突出面向65岁以上老年人、高血压及糖尿病(以下简称“两病”)慢病患者、残疾人、严重精神病患者、计划生育特殊家庭成员等重点人群开展签约及服务;其他群体按卫生健康部门的要求执行。

重点为签约人提供就医开方(慢病长处方)、治疗转诊,门诊慢病病种、待遇、认定办理等政策宣传指导,心理关怀、健康教育等。

## 支付标准>>

### 基本医保统筹基金

按照签约参保人20元/人·年

基本医疗保险(含城镇职工医

保及城乡居民医保)统筹基金按照签约参保人20元/人·年标准支付基础性服务包中的基本医疗服务部分。对基础性服务包以外其他医疗服务等费用,针对签约参保人,基层定点医疗机构可适当降低价格,增加签约服务吸引力;对上述其他费用,医保基金按规定支付。

签约服务费为家庭医生团队所在基层医疗卫生机构收入组成部分,按照“两个允许”的要求用于人员薪酬分配,原则上应当将不低于70%的签约服务费用给予家庭医生团队。具体由乡镇卫生院及社区卫生服务中心、站按照团队中工作分工、工作量、服务质量等进行分配,体现多劳多得,分配比例应适当向村医倾斜。

## 政策衔接>>

### 着重推进老年群体的签约 和履约服务

家庭医生签约服务费与一般诊疗费不得重复收取和支付。对签约参保人,不得另行收取一般诊疗、挂号等基础性服务包内已包含的项目费用。对未签约的参保人员,在实施基本药物制度且开通门诊统筹服务的基层定点医疗机构要继续落实一般诊疗费收费及医保支付政策,并按标准及时支付;在其他定点医疗机构,按原政策执行。

发挥家庭医生签约便民服务作用,以职工医保门诊共济保障改

革为契机,着重推进城镇职工参保人员尤其是老年群体的签约和履约服务,65岁以上重点人群做到“应签尽签”“签而有约”。

原个性化服务包中的“慢性病个性化医疗服务包”相关待遇,可通过门诊慢病、城乡居民“两病”门诊用药及普通门诊统筹等政策给予保障,医保基金不再从家庭医生签约服务费中支付。

为进一步支持分级诊疗制度建设,鼓励和引导群众在基层就医,对通过家庭医生转诊的住院患者向上转诊时不予以连续计算起付线(紧密型县域医共体除外),对上级医院向下转诊时不再计算本次住院起付线。

## 服务管理>>

### 鼓励通过“吉林省家庭医生 服务平台”开展签约

建立健全家庭医生签约医保付费及经办管理的信息化支撑,完成医保平台与基层卫生服务平台对接互通。将家庭医生签约服务参保人信息、服务具体信息、拨付情况等实时推送至医保信息系统。鼓励通过“吉林省家庭医生服务平台”开展签约,提供服务。

省级医保经办机构细化家庭医生签约服务协议内容,并列入《医疗保障定点医疗机构协议(范本)》中。各统筹区应结合实际,将家庭医生服务相关政策要求、医疗服务、费用结算、信息管理、违约处理等细

化到服务协议中,强化对家庭医生签约提供基本医疗服务的医保管理。

落实《关于印发<吉林省医疗保障区域点数法总额预算和多元复合式医保支付方式暂行办法>的通知》(吉医保规〔2023〕5号)要求,结合基层医疗机构普通门诊按人头付费,将家庭医生签约服务医保支付费用全额纳入各统筹区基金年度支出预算。由各级医保经办机构拨付到家庭医生团队所属乡镇卫生院(社区卫生服务中心、站),签约服务机构按月申请,上传签约人数及服务项目,经医保经办机构确认后纳入月度医保费用结算中统一划拨,其保证金额度由各统筹区自行确定。为确保服务质量,避免盲目追求签约数量,每个家庭医生团队签约人数不得超过2000人,超出2000人以上部分医保基金不予支付。

省级医保经办机构应统一印发考核管理办法,将家庭医生考核纳入定点机构考核中,各统筹区医保经办机构应根据家庭医生的服务情况、患者满意度、疾病管理等项目对定点医疗机构进行考核,并将考核结果与年度质量保证金返还挂钩。

各级医保经办机构可会同卫生健康部门,针对经办机构工作人员、家庭医生签约服务机构及团队人员广泛开展培训,进一步统一思想、提高认识、熟练操作。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 长春文旅IP“雪饼猴”王铁柱 分享成长故事和志愿服务事迹

为大力推进青年发展型城市建设,围绕长春市重点工作,务实服务大局,激励、引导广大青年积极投身志愿服务,进一步发挥志愿服务实践育人功能,3月21日,共青团长春市委在长春市群众艺术馆举办长春市青年志愿服务重点项目发布会暨第二届长春市青年志愿服务项目大赛启动仪式。

会上,共青团长春市委发布了2024年长春市青年志愿服务重点项目,围绕赛会服务、文化旅游、关爱青少年成长、基层治理、生态环保、法律维权6大类别,共16个志愿服务项目,进一步明确了“围绕中心包装项目、聚焦民生开展项目、扎根基层推进项目”的青年志愿服务工作思路。

据了解,本次大赛将历时9个月,完成项目启动、项目征集、初审培训、项目复审、投票公示和总决赛6个阶段,贯穿全年志愿



“雪饼猴”王铁柱呼吁更多青年加入志愿服务队伍

本组图片 城市晚报全媒体记者 陆续 摄影

服务工作。涵盖理论政策宣讲、文化传播与旅游服务、助学支教与科学普及等十大类别,赛事旨在通过以赛促学、督导评估、能力建设等多个维度培育、挖掘和扶持一批体现长春特色、紧贴群众需求、彰显志愿精神、引领文明风尚的志愿服务品牌项目。

活动中,伴随着志愿者代表们精彩的情景演绎——《生活倒影》,让人感受到志愿服务的凝聚力量;文化旅游推介志愿服务队、安全生产宣传志愿服务队、爱心支教志愿服务队、生态环保志愿服务队、心理健康志愿服务队、法律维权志愿服务队六支青年志愿服务队代表挥旗亮相,展现出长春青年志愿者昂扬向上的精神风貌。 城市晚报全媒体记者 陆续



王铁柱分享他的成长故事

## 新航季南航将新开通长春至宁波航班

3月31日起,南航开始执行夏航季航班计划。2024年夏秋航季从2024年3月31日开始至2024年10月26日结束,共计30周,210天。

据了解,2024年夏秋航季,南航在吉林地区预计投入运力41架,计划经营航线58条,通航城市32个,进出港航班将达到23960班次。

新航季,南航结合吉林地区航空市场需求,聚焦国内、国际核心枢纽和旅客出行热点市场,进一步优化航线网络。通过增加航班密度,加强航班通达能力,围绕旅客需求布局航线网络,为吉林省与各地之间经贸往来、旅客出行搭建起高效便捷的空中桥梁,助力美好出行。

国内方面,南航将新开通长春至宁波航班,加密长春至成都

航班。届时,南航长春至成都航班每日2班,新增航班号为CZ5141,10:40在长春龙嘉国际机场起飞,15:05到达成都天府国际机场。为进一步强化国内主干航线,长春至广州每日6班,长春至北京大兴每日6班,长春至上海浦东每日6班,时刻分布均匀,满足旅客多样化的航空出行需求。

国际及地区方面,新开通延吉至符拉迪沃斯托克航线。延吉至符拉迪沃斯托克航班每周2班,周一、周五执行。17:30在延吉朝阳川国际机场起飞,当地时间18:30到达符拉迪沃斯托克国际机场。新航季,长春至首尔、延吉至首尔、长春至东京、长春至香港直达航班将继续执行,通过广州、北京双枢纽,搭乘南航航班可以便捷地中转至全球54个航点、每周超600个航班。城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 沈阳铁路春耕物资运输提速

春天来啦!东北地区春耕物资需求旺盛,沈阳局集团公司开足马力,提高春耕物资运输效率,保障春耕物资运输“一路绿灯”。

进入3月份以来,东北地区陆续进入春耕的忙碌时节,各地化肥、农药等春耕物资需求明显增加。沈阳局集团公司把春耕物资运输作为一项重要任务,充分发挥物流中心区域辐射优势和运输优势,加强与地方政府相关部门的沟通联系,主动对接区域内农资企业,精准制定“一企一策”运输方案,通过实施对化肥、农药等农用物资运力倾斜等举措,保障春耕物资运输高效顺畅。

面对春耕物资运输需求,沈阳局集团公司组织管内四大物流中心建立运输台账,动态掌握各

货运站承运情况,实行优先配空、优先装车、优先取送、优先挂运、优先编组的“五优先”举措,及时优化调配装卸机具、运输车辆和装卸人员,实现“快装、快运、快卸”,安排专人对运输全程进行动态掌握和跟踪,确保各环节无缝衔接,打通物资运输的“最后一公里”。在京哈铁路等主要运输干线,他们还组织开行春耕物资列车,最大化利用线路通过能力,确保春耕物资及时输送到位。

今年以来,沈阳局集团公司累计组织装运化肥、农药、种子等春耕物资3863车、25万吨,日均装车54车,实现了应装尽装、不误农时。

潘麒安 江大一 城市晚报全媒体记者 刘佳雪